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14 ３月定例会の傍聴案内

記録的な大寒波が日本列島に訪れる数日前、
達磨寺境内で開催された「節分豆まきイベン
ト」。皆さんはいくつ豆を手に入れることが
できたでしょうか。

議第 63 号　控訴の提起／全会一致で可決

令和６年第３回臨時会を 11/22 に開会PICK UP!!

臨時会の議決結果を解説

王寺町が香芝・王寺環境施設組合に対する
２つの事件を控訴

　令和４・５年度の議会での議決後、王寺町が香芝・
王寺環境施設組合を被告として、奈良地方裁判所に提
起した２つの事件について、控訴を行うもの。 　判決では、争点に対する判断として、一般的に嫌悪

施設の地元対策は組合規約で位置づける共同処理する
事務に含まれるとし、香芝・王寺環境施設組合につい
ては一部の例外的な過去の対応だけを捉えて、各構成
団体が組合設立時に地元対策を同組合の事務に含める
意思を有していたと推認するとされた。
　しかし、地元対策は香芝市と王寺町がそれぞれで行っ
てきた経緯やそれを裏付ける当事者の発言および王寺
町の合意が無いという事実に大きく反しており、本町
の主張が認められず不服であるため、控訴を提起する。

事件の経緯

王寺町が控訴する理由

本件に関する経緯の詳細
は、町公式サイトで詳しく
掲載されています

➊令和４年 11月に、香芝・王寺環境施設組合、香芝
市の事業としてすでに整備を終えた「香芝市地域交
流センター整備事業」と香芝市尼寺地内の「道路新
設事業」がごみ焼却場建設に係る地元対策事業であ
るとして、王寺町にそれら事業に係る分担金の請求
を請求してきた。このことから、令和５年１月に債
務不存在確認請求の訴訟を提起した。

❷令和５年４月には、同組合が令和４年度組合分担金
の清算にあたり、王寺町に対する返還金から、前述
の香芝市事業に係る分担金として 292 万 1,178 円
を差し引いて返還してきたため、令和５年８月に分
担金返還請求の訴訟を提起した。

　また令和６年５月にも、同組合は令和５年度組合分
担金の清算にあたり、王寺町に対する返還金から前
述の香芝市事業にかかる分担金として292万1,161
円を差し引いて返還してきたため、令和６年６月に
分担金返還請求額を拡張した。

❸令和６年 11月 12日に上記２事件について、奈良地
方裁判所から判決の言い渡しがあった。

●主文
　１　原告（王寺町）の請求をいずれも棄却する。
　２　訴訟費用は原告の負担とする。

香芝・王寺環境施設組合とは…香芝市と王寺町で構成する一部事
務組合で、ごみの焼却施設の設置ならびにこれに伴う財産の取得
および管理・運営に関する事務を共同で行う。昨年には美濃園（香
芝市尼寺 615番地）に新たなごみ処理施設が建設された

見やすく読みやすいユニバー
サルデザインフォントを採用
しています。

子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…中学 1 年生の時、将来の夢はと聞かれ「宝塚スター」か「探偵
団のボス」と答えて、担任の先生にドン引きされたのを覚えています。(^_^;

子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…学校の先生でした。大学卒業後、私学の中・高等学校で書道
を教えていました。今も月 1 回、王寺町と河合町で大人の方に書道を教えています。

小山副議長小山副議長 坂下議員

これってどんな意味？議会用語集

議会や行政で使われる難
解な言葉をQRコード先
で解説しています。

意見交換会意意見見交交換換会会

おうじ議会だより
No.152・2025.23 2おうじ議会だより

No.152・2025.2

みんなと議会の

　より開かれた議会となるよう、皆さんが決めた皆さんが決めた
テーマをもとに話し合う「意見交換会」をテーマをもとに話し合う「意見交換会」を希望する
団体や住民グループを募集団体や住民グループを募集します。意見のひとつひ意見のひとつひ
とつからとつから王寺町の課題を整理し、議会として政策立議会として政策立
案、行政に提言案、行政に提言できるよう、「団体の活動や思いを
知ってほしい」「議員はこのテーマをどう考えてい
るのか知りたい」。そんな声をお待ちしています。

➊団体やグループ（おおむね 10名以上）で、町議会　
と話し合いたいテーマと希望日時を決める

❷町公式サイトの議会ページか役場３階議会事務局で
「意見交換会申込書」を入手し、開催希望日の２か
月前までに議会事務局へ提出する（メール・FAX可）

❸後日、町議会より「実施決定通知」が届く。運営方
法等を具体的に協議したのち、意見交換会開催へ

開催を希望する人へ

詳細は町公式サイトへ



（仮称）
久度中央広場の整備

くらし環境常任委員会　付託外案件

　王寺駅北側に位置する王寺町中央公民館跡地の
整備のため、令和５年度末に事業費１億６千万円
を予算化し、令和６年度に広場を整備するものだっ
たが、令和６年 10月に設計内容が固まり広場整備
の事業費を算出したところ、当初の２倍以上とな
る３億６千 660 万円になることが判明したとのこ
とです。
　その要因はトイレや倉庫といった建築物の追加
や、子ども向け遊具のふわふわドームや、暑さ対
策としてのミストポールにシェードの設置という、
当初想定していなかった施設等を追加したこと、
最近の物価高による工事費の上昇が要因であると
説明を受けました。
　また増加した事業費の財源確保や建築確認の手
続きに期間を要するため、令和６年度から７年度
の２か年に分けて整備を行うとのことです。

泉の広場防災公園
整備工事（第２期）

総務文教常任委員会　付託外案件

　整備する施設内容として、せせらぎ施設、噴水
が設置された親水広場、パーゴラ、ヘリポート、
自由広場等を予定していると報告を受けました。
　せせらぎ施設は延長 70 ｍの小川を整備。ヘリ
ポートは人工芝を使用し、直径は 52 ｍ、面積は
2,160㎡の広さで、普段は芝生広場として活用で
きる施設に。また自由広場の地面はグラウンド用
の土を使用し、周囲は高さ３ｍのフェンスで囲い、
臨時の駐車場としての活用が可能とのことです。
▶予定工期　令和７年９月～令和９年３月
▶概算設計額　３億５千万円

西村さん親子・
古里さん親子

町民の声

公園に遊具が豊富にあるの
で子どもたちも喜んでお
り、健康遊具も楽しく使っ
ています。車でアクセスし
やすいよう、広場には駐車
場があれば助かります。ま
たトイレ内にはおむつ替え
や授乳ができるスペースが
あるとありがたいですね。

議員の質問・町の回答

これから協議を行っていくところである
が、１日４時間、夏季３か月程度の稼働ス

ケジュールを想定している。しかし、ゴールデン
ウィーク期間など、夏季期間以外の稼働について
子どもたちが体調を崩さないよう、気温の寒暖差
に注意し、適切な時期について検討していく。方
針決定後、稼働期間を充分周知する。

噴水やせせらぎ施設の稼働期間はどの程度
になるか決まっているか。Ｑ

Ａ
議員のおもな質問・町の回答

➊施工業者とともに自治会へ説明する予
定。❷大きな屋根等も検討したが、この広

場は久度地区の防災力向上のために広い空間を確
保しておきたい。また、将来の民間活用を前提に
計画しているため、大きな柱等の恒久的に残る構
造物は避けたいと考えている。暑さ対策としては
ミストポールや水飲み場などを設置することにし
た。子どもを見守る際には、日傘や簡易テントな
どを持参していただければと考えている。
❸人工芝の北東角に幅 3.5m・長さ７mの防火水
槽と、その隣に直径 1.5m、長さ 24mの飲料水兼
用貯水槽を南北方向に設置する。

➊工事の際の住民への広報の仕方・方法は。
❷最近の脅威的な暑さへの対策として、日

よけのシェード設置を予定しているが不十分では
ないか。ふわふわドームも熱くなるので何か対策
は考えたのか。
❸貯水槽の位置はどのあたりか。

Ｑ

Ａ

特集 - Special Feature -

高橋さん親子・山﨑さん親子

子どもが２歳同士なので、JR 王寺駅前の東公園で
仲良く遊んでくれています。きれいな公園で満足
していますが、車の行き来も多い場所なので道路
の境に柵があればより安心できます。みんなが集
まれる場所が増えると嬉しいです。

町民の声
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子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…幼少期の記憶はほとんどありません。ただ、泣き虫だったこ
とは記憶にあります。きっと強い人間になりたかったのでは？

子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…新聞記者を目指していました。父の病気で大学進学を断念し、今
は違う人生を歩んでいますが、多くの人と活動ができるこの人生も素晴らしいものです。

沖 議長 大久保議員



01 原案可決議第 64 号　 令和 6 年度王寺町一般会計補正予算（第４号）

障害者自立支援給付や子ども医療費助成など
補正予算 １億８１８万９千円を追加

　令和６年8月からの子ども医療費の現物支給（医療
機関の窓口で受給資格者証を提示することにより、保
険診療分の医療費を支払わずに医療サービスを受ける
ことができる仕組）の開始や、新型コロナの５類以降
に伴う子ども医療費の増加に対応する費用を含む補正
予算となりました。

●子ども医療費補助金（県支出金）1,557 万２千円
●財産運用収入（利息等）　1,825 万１千円
●障害者自立支援給付費負担金　3,197 万２千円
※国庫支出金 2,131 万５千円／
　県支出金 1,065 万７千円

●子ども医療費等助成事業　3,632 万 1 千円
※令和６年８月からの現物給付開始や新型コロナの５
類移行に伴う１人当たりの助成額の増

●介護給付費・訓練等給付費　4,263 万２千円
※サービス利用者の増
●こども家庭センターの移設費用　331 万５千円
●すくすく子育て支援センター運営事業　70 万４千円
※デイケア等の利用見込み者数の増
●財産管理事業　250 万円
※町所有の大型バス・マイクロバスの故障による代替
バス借上げ料の増

歳入の主な補正

歳出の主な補正

おうじ議会だより
No.152・2025.27 6おうじ議会だより

No.152・2025.2

PICK UP!! 議案審議議案審議

12/9 定例会初日 12/17 定例会最終日

子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…早く一人前の社会人になり、世の中の役に立つ人間になりたいと
思っていました。

子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…人を思いやり、困っているときには手を差し伸べて助けること
ができる人間になりたかったので、警察官にあこがれていました。

中川議員 松岡議員

町の空き家対策

くらし環境常任委員会　付託外案件

　奈良県ではじめてとなる町独自の管理不全空家
（適切な管理が行われていない空き家で、そのまま
放置すると特定空き家になってしまう可能性があ
る状態）の判断基準をつくり、王寺町空家等対策
協議会での確認を経て、町内の管理不全空家８件
と特定空家（放置すると倒壊や衛生上の問題、景
観の損害など、周辺の生活環境に悪影響を及ぼす
恐れがある）４件を認定したと報告を受けました。
６か月にわたり「空き家法」に則り指導を行い、まっ
たく対処されなかった５件は勧告措置をとるとの
ことです。

おもな付託外案件
分野ごとの委員会で、議案とは別に
町から報告を受け、話し合うもの。
その他の付託外案件は最終日動画へ

マイナンバーカードと
健康保険証の一体化

くらし環境常任委員会　付託外案件

　令和６年 12月２日に現行の保険証が廃止され、
マイナンバーカードと健康保険証が一体となった
「マイナ保険証」に移行されたことによる状況報告
を受けました。町では令和６年度の国民健康保険
証は経過措置を適用し、令和７年７月末まで有効
期限を延長し、「マイナ保険証」への完全移行は令
和７年８月１日から実施されるとのことです。

〈令和６年９月診療分でのマイナ保険証登録率〉
国民健康保険66.5％／後期高齢者医療保険67.0％

〈令和６年９月診療分でのマイナ保険証利用率〉
国民健康保険22.0％／後期高齢者医療保険14.3％

付託先 件名 結果（全会一致）

総務文教 令和６年度王寺町一般会計補正予算（第４号） ６ページで解説 原案可決

即決 王寺北義務教育学校二次造成工事等請負契約の変更　工法や材料等の変更に伴い減額するもの 原案可決

即決 奈良県市町村総合事務組合を組織する地方公共団体の数の減少及び奈良県市町村総合事務
組合規約の変更　県域水道一体化に伴うもの

原案同意

即決 奈良県葛城地区清掃事務組合規約の変更　管理者・副管理者の選任方法について変更するもの 原案可決

即決 久度中央広場整備工事（R6 - １期工事）の請負契約　王寺町中央公民館跡地を防災広場として
の機能を確保した地域住民や来訪者の交流等の拠点として整備するもの

原案可決

即決 奈良県広域水道企業団議会議員の選挙　県域水道一体化に伴うもの／小山議員を選出 原案可決

３月議会で予算が成立した後、国の補助金等の変動や、緊急・やむを得ない場合などに
予算の追加や変更を行うこと令和６年度王寺町補正予算

人事・条例の一部改正・契約・その他 ▶議決が必要な契約…予定価格が 5,000 万円以上の工事や製造請負等、700 万
円以上の購入等が対象が対象

議案の審議結果

付託（物事を決めること）先の略称

●即決…本会議で審議
●総務文教…総務文教常任委員会で審議
●くらし環境…くらし環境常任委員会で審議

令和６年第４回定例会

議員からの発議 議員が議案を議会に提出し、審議を求めること

まちのアレコレ、どうなっている？

令和６年第４回定例会は、12 月９日㈪から 17 日
㈫までの９日間行いました。提出された計６件の
議案・発議等のほか、王寺町からの報告事項を受
け、慎重に審議しました。おもな審議結果を解説
します。

PICK UP!!

下記のQRコードから本会議の様子を動画で公開中

おもな審議結果を解説



一
般
質
問

一
般
質
問

議員から行政への
質問見出し

詳しい質問

詳しい回答

議員写真のQRコードから、それぞれの一般
質問の録画動画を視聴できます

一般質問紹介の流れ

ＡＡ

ＱＱ

第４ 回 定 例 会 の ２ 日
目、12 月 10 日 ㈫

に一般質問を行った議員
の質問内容を紹介します。
　議員は、町が行う取り
組み内容や問題点に関し、
幅広く質問することがで
きます。これに対し、町
は今後の事業の進め方や
問題解決のための考え方
を答えます。
　このやりとりは、町民
の代表である議員が町の
考え方をチェックし、町
民の思いを住民サービス
に反映させるという大切
な役目があります。

行政から議員への行政から議員への
回答見出し回答見出し
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　日本が批准した国連子どもの権利条約は、「差別の禁
止」「子どもの最善の利益」「命が守られ成長できる」「子
どもの意見の尊重」の４つの原則から成り立っている。
　しかし、虐待やいじめは過去最多で、権利条約の認知度
も低く、子どもを権利の主体とみなす理解は広まっていな
い。約50の自治体では独自の条例に基づき、子どもの人
権問題について調査・勧告・提言をする第三者機関を設置
しており、本町でも設置が必要と考えるが見解はどうか。

昨年４月に「改正児童福祉法」に基づく「王寺町こども
家庭センター」を開設し、妊娠期から子育て期全般に関す
る悩みや児童虐待など、困難や課題を抱えた子どもや家庭
に対して相談内容に応じて情報提供や適切なサービス、支
援機関につなげる窓口を設置している。相談はこども家庭
センターが重層的支援体制により対応しており、虐待やい
じめの救済措置等に関しては個々の第三者機関で対応で
きることから、町における新たな第三者機関の設置は考え
ていない。国や県、県内市町村の動向は注視していく。

ＱＱ

AA

子どもの人権問題に対応する第子どもの人権問題に対応する第
三者機関の設置を三者機関の設置を

幡
は た の

野 美
み ち こ

智子（日本共産党）

子どもの人権・教育子どもの人権・教育

質問

1

丹下 豪（日本維新の会）

➊子どもを SNS犯罪から守る取組について

2

幡野 美智子（日本共産党）

➊子どもの人権問題に対応する第三者機関の設置
について

➋王寺町教育振興基本計画（令和３年度改訂版）
の施策の進捗、評価について

3

山本 恵美（無所属）

➊「卵子凍結」助成の検討を

4

桝田 佳宏（日本維新の会）

➊学校部活動の地域連携・地域移行の取組は

5

中井 一喜（無所属）

➊王寺駅周辺のまちづくりについて

6

小山 郁子（日本共産党）

➊児童虐待について

　昨今、スマートフォンや教育現場でも児童生徒ひとり
一台ずつ使用されている学習用タブレット端末をはじ
め、デジタルデバイスは生活に欠かせないものになった。
しかし、その使い方を間違えてしまうと悪質な犯罪に巻
き込まれるリスクがある。今や身近になった写真や動画
の撮影を SNS に投稿することは個人情報を公開してし
まう危険も多く、学校で配布されているタブレット端末
による自撮りや盗撮等の問題も全国で起きている。
　子どもたちを取り巻く環境において、大人たちが思う
以上に危険が潜んでいることを注視していかねばならな
いことから、次の２点を伺う。
➊スマホ・タブレット端末を利用した犯罪から身を守る
ため、児童生徒への啓発はどのように行っているか

➋学校用タブレット端末の犯罪から子どもを守るための
使用基準はあるか

➊例えば５年生の社会科では放送や新聞などの情報産業を
学習しており、その中で情報の送り手と受け手の立場から
多角的に考え、受け手として正しく判断することや送り手
として責任を持つことが大切であることに気付くようにし
ている。また8年生の技術科「情報セキュリティと情報モ
ラルを知ろう」の単元では、情報社会における相手の人権
や知的財産を尊重した責任ある行動や犯罪から身を守る安
全な情報の扱い等の情報モラルについて学習している。
　その他、中高生が闇バイトに関わった事件やニュース等
が報道された機会をとらえて随時、道徳、学級指導等の時
間を活用して必要な指導を行っている。
➋タブレットを貸与する際、児童生徒に適切に使用するよ
う指導するとともに、保護者には不適切サイトへのアクセ
ス制限を行うフィルタリングを設定していること、そのフィ
ルタリングを外さないようにすること、メール機能がつい
ているので学習以外に個人的なメールを送信しないように
見守ること、自分の端末を他人に貸したり、他人の端末を
勝手に使ったりすることのないように気を付けてもらう等の
留意点をお知らせし、保護者から確認書の提出を求めている。 
　また教員は児童生徒の使用している画面をモニタリング
できる機能やWEBサイトの閲覧状況を確認できるため、
適宜、指導できる環境となっている。

ＱＱ

AA 学校では全学年において SNS の学校では全学年において SNS の
便利さや SNS の正しい利用の仕便利さや SNS の正しい利用の仕
方等についての学習を行っている方等についての学習を行っている

子どもを SNS の犯罪から子どもを SNS の犯罪から
守る取組を守る取組を

丹
た ん げ

下 豪
ごう

（日本維新の会）

子どもと SNS

　王寺町教育振興基本計画の施策における下記の進捗・
評価はどうなっているか。➊少人数指導の実施　
➋町非常勤講師の充実　❸個別最適な学びの推進

ＱＱ 教育に関する計画に明記されて教育に関する計画に明記されて
いる施策の進捗・評価はいる施策の進捗・評価は

町における新たな第三者機関の町における新たな第三者機関の
設置は考えていない設置は考えていない

➊学校の実情に即した少人数学級を編制してい
る。例えば北義務教育学校では１年生の児童数が
増加していることから、生活や学習のリズム等

を確実に身に付けさせるため１クラス26人の編制に。南
義務教育学校では４年生が太子学舎における最高学年とし
ての立場や多感な時期でもあることから、学習面・生活面
での安定を図るため１クラス26人の編制を行っている。
❷教員の負担軽減やきめ細やかな教育を推進するため、ス
クールサポートスタッフや部活動指導員、民間の ICT支援
員など人員確保を図っている。❸早期から子どもたちの学
力状況を正確に評価し、一人一人に最適な問題をAIが抽出・
提供するデジタルドリルにより、自身の課題解消や発展的
な問題にも挑戦できるシステムを全学年に導入している。

AA

子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…王寺の発展のために日々活動をしている町議会議員の人たちが近
所に住んでいたので、子どもながらに議員活動にあこがれていました。

子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…定期購読していた雑誌「小学〇年生」に、ネス湖のネッシーの写真
と記事が載っておりとても衝撃を受け、探検隊になりたいと強く思っていました。

幡野議員 楠本議員

な問題にも挑戦できるシステムを全学年に導入している。な問題にも挑戦できるシステムを全学年に導入している。な問題にも挑戦できるシステムを全学年に導入している。

幡野議員



　長年の経済環境停滞の影響により未婚・非婚化が進
み、婚姻数は戦後はじめて 50万組を下回り、出生数は
約 80万人を割り込んだ。厚生労働省の試算では、出生
率の向上が５年遅れるごとに将来の定常人口はおおむね
300万人ずつ減少するとされており、人口減少への対応
は「待ったなし」の課題である。
　また晩婚化による第一子出産時の平均年齢は 30.9 歳
であり、一般的に女性も男性も年齢とともに妊

にんよう
孕性（妊

娠のしやすさ）が低下するとされている。出産年齢の高
齢化により先天性異常疾患の罹

りか ん
患割合は高く、不妊治療

を施しても妊娠率は 30％に届かず、37歳からは流産率
が圧倒的に高くなるなど、早い段階で不妊の知識を持つ
必要がある。卵子凍結は卵子の老化を止め、妊娠に影響
する病気に備えられる等のメリットがあり、すぐに妊娠・
出産を考えていない女性も将来に備えることが可能であ
る。卵子凍結事業はその負担を軽減でき、既に神奈川県・
東京都・山梨県・大阪府で卵子凍結支援事業を開始して
いることから、王寺町でも助成対象として検討できない
か伺う。

ＱＱ 「卵子凍結」助成の検討を「卵子凍結」助成の検討を
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中
なかい

井 一
かず き

喜（無所属）

王寺駅周辺のまちづくり王寺駅周辺のまちづくり

山
やまもと

本 恵
え み

美（無所属）

不妊治療の拡充不妊治療の拡充

桝
ま す だ

田 佳
よしひろ

宏（日本維新の会）

学校部活動

小
こ や ま

山 郁
い く こ

子（日本共産党）

児童虐待児童虐待

以下の３点から、現時点で助成の対象とすることは考えて
いない。また、不妊・不育治療とは別に、すぐに妊娠・出産
を考えていない女性やそのパートナー等、若い世代が将来の
妊娠・出産を考えながら生活や健康に向き合うことができる
よう、妊娠前からの健康管理を示す「プレコンセプションケ
ア」についての普及啓発をすすめていきたいと考えている。
➊日本生殖医学会倫理委員会のガイドラインでは、医学的
適応（悪性腫瘍の治療等で卵巣機能の低下をきたす可能性
がある場合に行う）が卵子凍結技術の本来の適応であり、
本ガイドラインは卵子凍結を推奨するものではないとする
考えを示していること。
❷先行自治体の助成制度の有効性や課題等を見極める必要
があること。
❸令和６年９月の丹下議員の一般質問への回答でも述べた
とおり、不妊・不育治療に対する助成制度は、県の助成制
度を基本としながら優先的に構築したいと考えていること。

AA 現時点で助成の対象とすること現時点で助成の対象とすること
は考えていないは考えていない

学校部活動は生徒の多様な学びの場としての教育的意
義を有しているが、生徒や教員の減少、部活動に対する
ニーズの多様化などにより、これまでの体制で部活動を
運営していくことは困難との指摘がある。
　このような中、令和４年 12月にスポーツ庁および文
化庁から「学校部活動及び新たな地域クラブ活動の在り
方等に関する総合的なガイドライン」が示され、学校部
活動の地域連携ならびに地域移行に取り組むこととして
いる。そこで次の３点を伺う。
➊地域連携・地域移行の現在の取組と今後の方針
➋拠点校部活動と合同部活動の現状・課題等
❸アンケート等による児童生徒、保護者、教員のニーズ
調査について

ＱＱ 学校部活動の地域連携・地域移学校部活動の地域連携・地域移
行の取組は行の取組は

➊地域連携については、令和元年度から指導内容の充実、
教員の長時間勤務の解消等に向け部活動指導員を配置し
ている。地域移行については、令和５年度からスポーツ
庁の実証事業に参加し、北義務・南義務教育学校卓球部
を合同部活動として年間 10回程度実施している。
　また学校部活動の地域移行等の方向性の検討にあた
り、スポーツ協会、文化協会、やわらぎトラスト、PTA
代表、学校関係者等を委員とする検討委員会を 11月に
立ち上げ、部活動の現状や国・県の方針等の説明、指導
者の確保等の課題について意見交換を行った。
　今後はこれまでの取組を拡充するとともに、検討委員
会の下に発足する予定のプロジェクトチームにおいて、
部活動の運営に対する様々な課題に対して協議し、検討
委員会等ともしっかり連携を図り、子どもたちにとって
望ましい部活動の在り方について検討し、令和８年度か
らは県が示す教員が休日の指導を行わない体制を構築す
る予定である。
➋令和６年度からパイロット事業として、北義務教育学
校男子バスケットボール部を拠点校として南義務教育学
校の生徒を受け入れている。合同部活動は現在、実施し
ていないが、部員数が少なくチーム編成が難しい場合に、
両校が協力して設置することを検討する。
❸令和６年度中に児童生徒、保護者等にアンケート調査を実
施し、今後の部活動に対するニーズや課題等の把握を行う。

AA 学校・地域・有識者らのプロジェ学校・地域・有識者らのプロジェ
クトチームで在り方を検討するクトチームで在り方を検討する

　西和地区の拠点として王寺駅の周辺部で都市機能の集
約を図り、にぎわいある中心市街地の形成を図るため、

「王寺駅周辺地区まちづくり基本構想」を策定、奈良県
とまちづくりに関する基本協定を締結した（H30.5）。
　駅北エリアは、基本計画を策定（R4.6）し、道路整備
や土地利用の誘導による防災機能の強化、中央公民館跡
地等の活用によるにぎわいの創出等、取組を進めている。
　駅南エリアは、西和医療センター移転の事業見直しに
より、駅前広場を中心に時代のニーズに合った西和地域
の中核としてのまちづくりを検討している。
➊駅北エリア基本計画に基づく取組（道路整備、中央公
民館跡地整備等）の進捗状況と今後の展望
➋駅南エリア基本計画の策定をはじめ今後の展望

ＱＱ 王寺駅周辺まちづくり基本計画王寺駅周辺まちづくり基本計画
の策定はの策定は

➊地権者、居住者、自治会の順で道路計画の路線毎に街
区単位でブロックに分けて説明を行う予定。中央公民館
跡地東側の町道御幸６号線から順に取りかかりたいと考
えている。地域の意見を十分に踏まえて都市計画決定を
行い、久度地区内の道路整備について道筋をつけたい。

中央公民館跡地整備の第１期工事は電気・上下水道と
いったライフラインの整備と、飲料水兼用貯水槽や防火
水槽といった地中に埋設する物を中心に整備を行う。
　令和７年度に発注予定の第２期工事では、公衆トイレ
やふわふわドーム等憩いの空間としての施設整備を行
い、人工芝を敷いて跡地の広場整備を完了させたい。
➋リニア中央新幹線の開通も見据え、予測される変化に
応じた柔軟な計画策定が肝要であり、駅北と南エリアの
整合性を念頭にしながら、王寺駅周辺全体のまちづくり
基本計画の早期策定に努めていきたい。

AA 駅周辺全体計画の早期策定に向駅周辺全体計画の早期策定に向
け、住民の皆様の英知を結集さけ、住民の皆様の英知を結集さ
せていただきたいせていただきたい

　2000 年に施行された「児童虐待防止法」が成立した
後も虐待件数は増加傾向にあり、2022 年度の相談件数
は 21 万 4843 件に上り、過去最高である。虐待には、
暴力以外にも言葉や扱いによる差別なども含まれ、身体
的虐待・性的虐待・ネグレクト・心理的虐待がある。
　法律では、保護者だけでなくいかなる人も児童に対し
て虐待することを禁止している。国や地方自治体は、児
童虐待を早期に発見・予防するために、親子支援、研修
の実施、転居前後でのサポートに努めなければならない。
王寺町内における児童虐待の把握と対処、毎年 11月に
行う「児童虐待防止推進月間」の取組を伺う。

ＱＱ 町内の児童虐待の把握と対処は町内の児童虐待の把握と対処は

　令和 5年度の相談対応件数は 75件で、その内、通告
元は学校等からが 27 件、保健センターからが 16 件、
当事者の転入による前住所地の役所からが 14件、警察
からが８件、家族からが４件、医療機関からが３件、近
隣住民からが２件、高田こども家庭相談センターからが
１件だった。通告があった場合、一時保護が必要か緊急
度の判断を行い、直接職員等が自宅等へ出向きこどもの
安否確認を行う。緊急度の高い場合は、高田こども家庭
相談センターへ通告し、情報を共有する。また、本町で
は王寺町児童虐待等防止ネットワークを設立し、年 1回
代表者会議を開催している。
　11 月に行った「児童虐待防止推進月間」の取組は、
町内の雪丸フィギュア 4体を広報役としてオレンジリボ
ンをかけて児童虐待防止を啓発。また、今年度から義務
教育学校の児童生徒にオレンジリボンキャンペーン運動
を周知するため、教職員に本町の職員と同様にオレンジ
リボンの着用に協力いただいた。
　児童虐待はいつ発生するかもしれないことから、その
防止のための周知は、年間を通じて行っていくとともに、
児童虐待防止ネットワークでの連携を大切にしながら、
早期発見・適切な対応に努め、こどもや保護者の困りご
とに寄り添った支援を継続していく。

AA 各機関と連携しながら早期発見・各機関と連携しながら早期発見・
適切な対応に努めている適切な対応に努めている

中央公民館跡地の
イメージパース

子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…子どもの頃の夢はパイロットでした。大空を飛び回り、世界中
を旅することに憧れました。

子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…水泳オリンピック選手を目指していました。大学生時代に水泳
コーチになり「やってみせて、やらせて、修正」指導の基本を実感しました。

丹下議員 桝田議員



　12月 10 日㈫、議場にて「議場コンサート」を開催しま
した。このコンサートは、議会定例会（本会議）の開会前に、
地域で音楽活動を行う皆さんに演奏を披露していただくも
の。今回は町のハンドベルチーム「ベルノワ」の皆さんが
出演されました。クリスマスを前に「もろびとこぞりて」「荒
野の果てに」などのクリスマスキャロルのほか、「たき火」
「雪」といった冬を感じる唱歌の音色が議場に響きました。
皆さん、ありがとうございました。

議会広報1位

　10日 24 日㈭、いずみスクエア（王寺町）で行われた北
葛城郡・生駒郡の町議会合同による議員研修会に出席しま
した。講師を務めたのは、同志社大学法学部 教授の村田
晃
こうじ
嗣氏。
　「激動する世界情勢と日本の課題」と題し、日本とアメリ
カの選挙制度の違いによる地方議員が理解すべき日本の課
題について学びました。今後の議員活動に、議員一同で生
かします。

北葛城郡・生駒郡町議会議員合同研修会

世界情勢と日本の課題を学ぶ

近畿市町村広報紙コンクール

▶自治体や議会の広報紙があわせて審査
される「第 36 回近畿市町村広報紙コン
クール（主催：毎日文化センター）」にお
いて、昨年発行した「おうじ議会だより」
150 号が、72 団体中４位となる優秀賞
３席を受賞しました。またエントリーし
た議会広報のなかでは１位となりました。　
　評価された特集「地域で子どもは育つ
のか」では、夏休みに開催された「子ど
も一日町長」や「こども家庭センター」
の取組、地域で子どもの成長を見守り支
援する皆さんの思いを紹介。「子どもの写
真がたくさん載っていて、読み手を引き
込む」「議会だよりの斬新な表現を見せて
もらった」などの声が審査員から寄せら
れました。
　昨年のリニューアル以降、２年連続で
の入賞となったのは、読んでくださる皆
さんのおかげです。今後もわかりやすく
読みやすい紙面で、議会情報をお届けし
ます。

　１月から２月にかけて、下記の８団体が議会広報やDX
の取組について行政視察に訪れました。王寺町議会が行っ
た広報改革の経緯や、読みやすい紙面レイアウトのルール、
編集コンセプトなどを紹介し、町議会の広報編集委員長や
編集担当の職員と意見交換をされました。
●千葉県印西市　●三重県南伊勢町　●奈良県斑鳩町
●三重県東員町　●香川県三豊市　●静岡県清水町
●岐阜県土岐市　●兵庫県猪名川町

全国各地から 王寺町へ

議会広報の視察受入れ

おうじ議会だより
No.152・2025.213 12おうじ議会だより

No.152・2025.2

見識を広げ、つながり、新たな政策へ

議会のおもな動き
行政視察とは
他の自治体等の先進的な施策や取り組みを現場で確認し、今後
の議会活動や政策立案に役立てる議員活動。

義務教育学校特別委員会（第６回）

北義務教育学校を視察
　12 月 13 日㈮、第６回義務教育学校特別委員会
を開催しました。今回は王寺北義務教育学校二次
造成工事等の視察を行い、北義務教育学校に係る
すべての施設整備の完了を確認しました。
　現地では、200 ｍ・150 ｍのトラックの確保が
可能になったグラウンドや遊具を配置した人工芝
による広場、児童生徒が通学で使用する西門を確
認したほか、供用開始時期はグラウンドが 12 月
18 日から、西門は３学期からとの説明を受けまし
た。

議場コンサート

ベルの調べが議場に響く

遊具がならぶ芝生広場の横には、学校菜園ができる畑のスペースもあります

西門付近には、統
合前の学校から引
き継がれたモニュ
メント等が整備さ
れた「レガシー広
場」も

中井議員 山本議員子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…考古学者。古代エジプトに強い関心があり中学は絶対に留学し
て考古学の勉強をするのだ！と勝手に思い込んでいた小学生でした。

子どもの頃の夢は？子どもの頃の夢は？…政治家になること。家業が酒店で幼い頃、父と選挙事務所へよ
く一緒に配達に行ったことや、祖父や父が公職を務めていたことが影響しました。

おうじ議会 note

　もっと皆さんにタイムリーな情報をお届
けできるよう、メディアプラットフォーム
「note」で発信をはじめています。議会だより
編集の裏側や、視察、研修、委員会など、さ
まざまな情報を掲載していきます。アカウン
ト登録等は不要ですので、ぜひ下記のQRコー
ドからご覧ください。

はじめています
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だれでも自由に
見たり、聴いたりできるんです

令和７年第１回定例会（予定）

●本会議の受付所　役場３階 議場前
➊傍聴者名簿に名前を記入
➋傍聴券を受け取り入場
※入退場自由／定員 24人

●各委員会の受付所　役場３階 協議会室前
➊傍聴者名簿に名前を記入
➋傍聴券を受け取り入場
※受け付けは開始５分前まで／先着 12人

ネット中継視聴方法

●本会議の様子をパソコンやスマホ等で、いつ
　でも視聴できます（ライブ中継・録画視聴）。
●役場１階 玄関ロビーでも生中継

王寺町議会 中継

議会広報WEBアンケート（QRコードから）今号の表紙

　達磨寺門前にある雪丸の
石造は、2017 年に民間会
社から町に寄贈されました。
御影石でできており重さは
300kg も。駅前北広場にも
設置されているんですよ。

　今後の「おうじ議会だより」の発行にあたり、皆さん
の意見を参考にするほか、寄せられた意見を次号に一部
掲載します。
➊今号でよかった内容
➋取り上げてほしい内容や議員への質問
❸議会広報に対する意見・感想など

傍聴方法

▶王寺町議会では SDGs の取組を推進しています
▶議会広報を廃棄するときは、新聞・雑がみ類の回収日に出してください

▶次号発行日：５月 16 日㈮
　３月議会の情報を中心に
　お届けします

日 月 火 水 木 金 土
3/9 10 11 12 13 14 15

議会運営委員会（9:30 ～）
本会議初日（10:00 ～）

本会議一般質問
（9:30 ～）

総務文教常任委員会
（9:30 ～）

くらし環境常任委員会
（13:30 ～）

16 17 18 19 20 21 22
当初予算審査特別委員会／
一般会計（9:30 ～）

当初予算審査特別委員会
／特別会計等（13:30 ～）

春分の日

23 24 25 26 27 28 29
議会運営委員会（9:30 ～）
本会議最終日（10:00 ～）
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